

书写温暖答卷 珍就幸福底色

——菏泽市残联全力推动残疾人事业全面发展纪实



2023年,全市残疾人重点工作推进会在巨野县召开,与会人员参观“如康家园”建设现场

习近平总书记在党的二十大报告中强调,健全残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。这为做好新时代残疾人工作指明了方向,提供了根本遵循。全市残联系统牢记嘱托,踔厉奋发,勇毅前行,奋力谱写新时代残疾人事业全面发展新篇章。

8月28日至9月8日,在第17届巴黎残奥会上,菏泽市残疾人运动员崔哲、崔建金分别获得女子举重41公斤级金牌和61公斤级银牌,以一金一银的成绩为国争光,为山东省残疾人体育事业争得了荣誉,实现菏泽市历史性突破。

今年以来,全市残联系统坚持以增进残疾人福祉为目的,围绕提高康复质效、就业质效、服务设施质效、权益维护质效、文化体质效,扎实开展“质效年”活动,完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。

日前,在鄄城县鲁锦工艺品有限责任公司生产车间内,刘爱玉正在指导妇女织造鲁锦。刘爱玉是一名残疾人,今年被评为国家级“非遗”传承人,她所在的公司也获评我市残疾人“文创工坊”。今年,市残联推动残疾人“文创工坊”建设,支持残疾人参与“非遗”传承项目,建成市级“文创工坊”11处,包括工笔画、木雕等7类文创产业,84位残疾人实现高质量就业。

市残联坚持就业优先战略,建立全方位支持残疾人就业创业的政策体系,激发残疾人内在动力。开展就业兜底帮扶,积极开发适宜残疾人公益性岗位,实施重度残疾人家庭“零就

业”动态清零。建立残疾人就业促进制度,完善按比例安置残疾人就业的激励约束机制。加强残疾人集中就业和辅助性就业基地建设,推动“如康家园”全覆盖。鼓励残疾人融入我市“231”产业体系,在新经济、新业态中建功立业,多渠道增加残疾人就业,促进残疾人及其家庭共同富裕。

开展职业技能、岗位提升、实用技术等培训,培训残疾人722人。开展就业援助月专项活动,举办残疾人专场招聘会活动14次,共走访服务对象家庭826人,残疾登记失业人数66人,公益性岗位安置130人。持续开展走访拓

岗促就业活动,走访企业55家,开拓岗位274个。推进残疾人托养服务,已托养1222人。

开展“展翅翔”励志助学金项目,对市特教中心25名残疾人毕业生发放助学金5万元。为6家新增盲人按摩机构申请“共享阳光”扶持资金,申报“齐鲁手创”盲人按摩机构1家。

全力推进市残疾人康复中心建设,各项工作有序推进。全面推进“如康家园”残疾人之家建设,累计建设运营“如康家园”残疾人之家174处,实现了镇街全覆盖。在旅游景点、住宅小区建成20处“爱心轮椅微驿站”,配备爱心轮椅86辆,极大方便特殊人群出行。

健全残疾人就业服务体系

在5月17日“全国助残日”当天,市残联向200余名肢体残疾人发放了助行器、手杖等。“今天我领取了市残联免费发放的助行器,这是实实在在的关怀和帮助,我很高兴。”60多岁、腿部有残疾的杨有朋说。

市残联实施残疾人精准康复服务行动,开展精神类残疾人服药服务、辅具适配服务13600人。持续优化残疾儿童康复救助经办服务,完善残疾儿童筛查、诊断、康复衔接机

制,加强康复训练质量管理,已康复救助残疾儿童3452名。联合济南关节外科医院,开展“集善助行·健行齐鲁”救助活动,已救助63人;联合牡丹区福康医院,开展“让视界更美丽——福康助残光明行动”,已救助415人;联合北京白求恩基金会,实施“护未来——脑瘫儿童救助项目”,已救助48人;联合山东中关创业信息科技股份有限公司,在单县开展儿童孤独症数字化康复项目试

点工作。

市残联积极融入健康中国建设。完善儿童残疾筛查、诊断、康复衔接机制,保障残疾儿童免费享有规范有效的基本康复服务。加强康复机构建设,完善康复服务体系,深化康复供给侧结构性改革,增加优质康复服务有效供给。强化康复机构及康复质量监管,促进康教融合发展,不断提升残疾人健康水平。

提高残疾人康复质量

今年,市残联面向社会公开招募服务残疾人公益律师34名。被聘为公益律师的山东邦治律师事务所律师包楠楠说:“开展公益助残法律服务,是动员社会力量助力残疾人依法维权的重要体现。”

市残联认真贯彻落实残疾人政策,织密扎牢残疾人民生保障体系,增加残疾人生活福祉。坚持弱有所扶,着力解决好残疾人急难愁盼问题。市残联实施助残“一件事”主题集成服务,将残疾人证办理、两项补贴发放、残疾儿童康复救助等事项整合为“一件事”集成化办理服务场景,加强部门协同,线上线下融合,让更多惠残政策“免审即享”。加强残疾人证办理工作,常态化开展“上门办”、代办帮办服务,今年以来共办理残疾人证10182个,上门办证服务763

人次。着力抓好困难重度残疾人家庭无障碍改造,筛查需求户1500余户,正在稳步推进建设工作。市及各县区建立了无障碍环境建设促进队伍。

市残联积极推进残疾人融合教育,发展文

化体育事业,丰富残疾人精神生活,促进残疾人全面发展。

4月8日至22日,市残联组织残疾人文创作品在菏泽牡丹园展示、展销,有11名残疾人参与现场制作。据统计,展销活动累计收益8万多元,达成意向合作订单5个。

残疾人体育是残疾人事业和全民体育的重要组成部分。参加体育活动是残疾人的重要权利,是残疾人康复健身、平等参与社会、实现自身价值的重要途径。发展残疾人体育有利于

促进残疾人事业发展。

6月,市残联承办省残疾人举重锦标赛暨2025年全国残运会选拔赛,我市19名运动员共获金牌9枚,金牌榜、奖牌榜均列第一。

近年来,市委、市政府对残疾人格外关心、格外专注,高度重视残疾人体育工作,坚持残健融合,全市残疾人体育工作发展形势良好,残疾人群众性体育活动日趋活跃。特别是残疾人竞技体育组织水平大幅提升,残疾人运动员超越自我、顽强拼搏,参加国内外重大赛事100余场,共获得金、银、铜牌339枚,其中世界级金牌69枚,12次打破世界纪录或亚洲纪录,为菏泽乃至山东省、国家赢得了荣誉,激励了广大残疾人自尊、自信、自立、自强。文/图记者 张红艳

(本版图片均为资料片)

维护残疾人合法权益

柱拐画师马凡叶开办画院,免费为群众提供技能培训

困难重度残疾人家庭无障碍设施改造温暖人心



巨野县春晖扶残助残志愿服务队队员开展志愿服务



“展翅翔”助学金发放仪式现场

